

ЧАС ДЗЕЙНІЧАЦЬ

У гандлі паміж Беларуссю і Пакістанам ёсць рэальныя магчымасці для дасягнення ўзаемнага тавараабароту \$1 млрд да 2020 года

Упэўненасць у гэтым выказаў Аляксандр Лукашэнка на сустрэчы са старшынёй Сената парламента Пакістана Міянам Раза Рабани.

«Нам трэба сур'ёзна падумаць аб умацаванні нашых адносін», — заявіў кіраўнік дзяржавы, вітаючы пакістанскага гасця.

Як паведаміў карэспандэнт БЕЛТА, Аляксандр Лукашэнка акцэнтаваў увагу на тым, што склаліся вельмі добрыя, дружэлюбныя адносіны з кіраўніцтвам Пакістана — Прэзідэнтам, прэм'ер-міністрам. Размова ідзе аб тым, каб пашырыць узаемадзеянне па ўсіх напрамках.

«Нам, вядома ж, патрэбна ваша падтрымка. Ведаючы, якую ролю адыгрываюць парламенты ў дзвюх краінах, хачу папрасіць вас, каб вы ў Пакістане ўзялі на кантроль выкананне дарожнай карты, па якой мы дамовіліся дзейнічаць у бліжэйшай і сярэднядэкадэнай перспектывах», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. Ён нагадаў, што паміж Беларуссю і Пакістанам ёсць дамоўленасць выбудаваць да 2020 года фундамент гандлёва-эканамічных адносін, дасягнуць \$1 млрд у гандлі.

«Патэнцыял нашага супрацоўніцтва і рэальныя магчымасці для гэтага існуюць, — упэўнены Прэзідэнт. — Мы нават можам перасягнуць гэты паказчык. Нам трэба не проста рабіць заявы, але і імкнуцца да гэтага ўзроўню, абазначаючы не толькі канкрэтныя напрамкі супрацоўніцтва, але і аб'ёмы тавараў, якія мы можам узаемна пастаўляць на рынкі адзін аднаго».

Пры гэтым кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу на той факт, што бароненых тэм ва ўзаемадзеянні паміж Беларуссю і Пакістанам няма. «Мы можам супрацоўнічаць па ўсіх напрамках, — заўважыў Аляксандр Лукашэнка. — У нас сёння практычна няма рознагалоссяў. Але трэба пачынаць дзейнічаць, таму што час ідзе хутка, 2020 год не за гарамі».

Кіраўнік дзяржавы выказаў надзею, што дэпутаты парламентаў дзвюх краін, якія адказваюць за гэта супрацоўніцтва, будуць дзейнічаць больш актыўна.

■ Парламенцкі дзённік

ШЛЯХ ДА МІЛЬЯРДА

Першы ў гісторыі двухбаковых адносін візіт у нашу краіну парламенцкай дэлегацыі Ісламскай Рэспублікі Пакістан распачаўся ўчора.

Падчас сустрэчы са старшынёй Сената парламента Міямам Раза Рабани старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Міхаіл МЯСНІКОВІЧ станоўча ацаніў праведзеную сумесную работу дзвюх краін. «Нам трэба выходзіць да 2020 года на аб'ём узаемнага гандлю ў адзін мільярд долараў у год. Гэта сапраўды складаная задача», — адзначыў ён. Адна з прапановаў для яе вырашэння — узаемнае прадстаўленне дзяржаўных прэферэнцый беларускім і пакістанскім кампаніям для стымуляцыі гандлёвай і інвестыцыйнай дзейнасці. Наступная — зніжэнне Пакістанам увазных мытных пошлін на грузавую і пасажырскую тэхніку.

Акрамя таго, беларускі бок зацікаўлены ва ўдзеле ў сумесных інфраструктурных праектах Пакістана і Кітая. Варта развіваць міжрэгіянальныя сувязі, пашыраць нарматыўна-прававую базу і паскараць прамысловую кааперацыю. А для гэтага, падкрэсліў Міхаіл Мясніковіч, «мэтазгодна было б паскорыць ратыфікацыю пагаднення аб узаемнай абароне інвестыцый».

— У нас створаны ўсе неабходныя ўмовы для поўнафарматнага ўзаемадзеяння ва ўсіх сферах, якія ўяўляюць інтарэс і для Пакістана, і для Беларусі, — адзначыў у размове з пакістанскімі парламентарыямі **старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА**. — Прэзідэнтам Беларусі і прэм'ер-міністрам Пакістана падпісаны дагавор аб дружбе і супрацоўніцтве. У гэтым дагаворы важнае месца адведзена і міжпарламенцкім стасункам.

Уладзімір Андрэйчанка паведаміў, што ў рамках працягу міждзяржаўнага, міжпарламенцкага дыялогу ён плануе з 10 па 13 красавіка бягучага года здзейсніць візіт у Пакістан.

* * *

Падчас сустрэчы старшыні пакістанскага Сената і **прэм'ер-міністра нашай краіны Андрэя КАБЯКОВА** прагучала прапанова аб удзеле беларускага боку ў будаўніцтве аб'ектаў на тэрыторыі Пакістана. У сваю чаргу, адным з плюсаў супрацоўніцтва на тэрыторыі нашай краіны прэм'ер назваў тое, што Беларусь знаходзіцца на памежжы Еўрапейскага і Еўразійскага эканамічнага саюзаў, што робіць яе больш інвестыцыйна прывабнай.

Вераніка ПУСТАВІТА. *pustavit@zviazda.by*
Надзея ЮШКЕВІЧ. *yushkevich@zviazda.by*

БАЧЫЦЬ

УСЕ ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка прывёў да прысягі суддзю Канстытуцыйнага Суда Рэспублікі Беларусь Віктара Рабцава, паведаміў карэспандэнт БЕЛТА.

Пасля прынясення суддзёй прысягі Прэзідэнт уручыў Віктару Рабцаву пасведчанне суддзі Канстытуцыйнага суда і падарачны экзэмпляр Канстытуцыі Беларусі. На цырымоніі таксама прысутнічалі старшыні Палаты прадстаўнікоў і Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу, Вярхоўнага і Канстытуцыйнага судоў.

«Хачу вас папрасіць, каб вы сапраўды былі надзейным вартавым выканання Асноўнага закона нашай краіны», — сказаў Прэзідэнт. Кіраўнік дзяржавы ў сувязі з гэтым адзначыў, што ад Беларусі часта патрабуюць увесці пасаду омбудсмена, які сачыў бы за захаваннем правоў чалавека. «У нас хоць і няма такой непасрэднай пасады, я заўсёды кажу: толькі тады будуць захоўвацца правы чалавека — права на дастойнае жыццё, на працу, адукацыю, ахову здароўя, атрыманне інфармацыі, свабоду СМІ, свабоду слова і гэтак далей (трэба бачыць усе правы чалавека), — калі галоўным інспектарам па захаванні правоў чалавека будзе Прэзідэнт», — заявіў Аляксандр Лукашэнка.

Аляксандр Лукашэнка пажадаў Віктару Рабцаву поспехаў на новай адказнай пасадзе. «Вы ў нас выдатны вучоны, практык. Думаю, што Канстытуцыйны суд у вашай асобе набудзе дастойнага эксперта і змагага за правы нашых людзей, вартавога выканання Канстытуцыі», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт таксама адзначыў важнасць традыцыі публічнага прынясення прысягі суддзямі Канстытуцыйнага суда. «Самае галоўнае, гэта лішні раз нагадвае ўсім нам у краіне і за яе межамі аб дэмакратычнасці нашага дзяржаўнага ладу», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Як адзначыў Віктар Рабцаў у размове з журналістамі, прынясенне прысягі яшчэ раз падкрэслівае значнасць і ролю Канстытуцыйнага суда як асаблівага органа, прызначанага абараняць канстытуцыйны лад, правы і свабоды грамадзян, забяспечваць вяршэнства Канстытуцыі.

■ Партнёры

КАСТРАМСКІ ВЕКТАР

Падведзены вынікі супрацоўніцтва Беларусі з гэтым рэгіёнам за мінулы год

Ювелірная сталіца Расіі, калыска Дома Раманавых і радзіма вядомай маркі сыру, Кастрома — горад у цэнтральнай частцы Расіі — яшчэ і даволі перспектыву нашай краіны. Нядаўна адбылося пасяджэнне беларускай часткі рабочай групы па супрацоўніцтве нашай дзяржавы і Кастромской вобласці пад старшынствам міністра інфармацыі Ліліі АНАНІЧ.

Чакалася, што па выніках 2016 года рост экспарту тавараў у параўнанні з 2015-м складзе 104%. Згодна з данымі за студзень — лістапад мінулага года адпаведныя тэмпы склалі 102,1%. Асноўныя экспартёры ў рэгіён — «Белнафтахім», «Белдзяржхарчпрам», «Беллегпрам», Мінсельгасхарч і Міністэрства прамысловасці. Істотны ўнёсак у экспарт тавараў у рэгіён аказваюць арганізацыі бязведмаснай падначаленасці.

Ёсць, несумненна, і цэлы шэраг акалічнасцяў, якія патрабуюць выпраўлення. Менавіта гэта работа і павінна стаць галоўным кірункам у актывізацыі ўзаемавыгадных эканамічных адносін з Кастромской вобласцю.

Як прыклад — сітуацыя з лекамі, медпрэпаратамі. Па словах **Анатолія ГРУШКОўСКАГА, начальніка аддзела знешнеэканамічных сувязяў Міністэрства аховы здароўя**, пастаўкі лекаў у Расійскую Федэрацыю ажыццяўляюцца праз Маскву, паколькі менавіта ў цэнтры вырашаюцца пытанні закупак лекавых сродкаў, а таксама іх выпрабаванні. Калі б былі прамыя пастаўкі ў рэгіён, сітуацыя выглядала б інакш.

На наступным тыдні — 6—7 лютага — у сталіцы будзе працаваць дэлегацыя Кастромской вобласці Расійскай Федэрацыі пад кіраўніцтвам яе губернатара Сяргея Сітнікава. Як паведамілі ў Міністэрстве інфармацыі, падчас высокіх сустрэч на высокім узроўні будуць абмеркаваны перспектывы развіцця ўзаемадзеяння нашай дзяржавы і Кастромской вобласці, ключавыя стратэгічныя кірункі двухбаковага гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва.

Надзея ЮШКЕВІЧ. *yushkevich@zviazda.by*

■ Фінансавая палітыка

Інфляцыю не «адпусцяць» далей 9%

Нацыянальны банк сёлета захаве ўзважаную грашова-кредытную палітыку, асноўнай мэтай якой з'яўляецца зніжэнне інфляцыі да адназначнай велічыні — не вышэй за 9%. У цэлым такая палітыка павінна спрыяць падтрыманню збалансаванасці ў эканоміцы, што створыць неабходныя перадумовы для выканання прагнозных макраэканамічных паказчыкаў, паведамляе прэс-служба фінансавага рэгулятара.

Гнуткае кіраванне

Сёлета кіраўніцтва банкаўскай сферы вырашыла прытрымлівацца нейтральнага характару грашова-кредытнай палітыкі, бо ў выпадку яе змякчэння існуе рызыка росту інфляцыйных і дэвальвацыйных працэсаў. «З іншага боку, залішне жорсткія ўмовы ў фінансавым сектары будуць стрымліваць дзелавую ініцыятыву і не дазваляць у поўнай меры рэалізаваць патэнцыял росту эканомікі, у тым ліку даходаў насельніцтва», — адзначыў **намеснік старшыні праўлення Нацыянальнага банка Сяргей КАЛЕЧЫЦ** на пашыраным пасяджэнні праўлення Нацбанка, дзе разглядаліся вынікі рэалізацыі грашова-кредытнай палітыкі і забеспячэнне фінансавай стабільнасці ў 2016 годзе і асноўныя задачы на 2017 год.

Было адзначана, што другі год запар выконваецца задача па ўзроўні інфляцыі. У асноўным дзякуючы кантролю за грашовай прапановай летась спажывецкія цэны выраслі на 10,6% супраць 12% годам раней. За мінулы год быў забяспечаны рост золатавалютных рэзерваў на фоне зніжэння валютных абавязацельстваў Нацыянальнага банка.

Стаўку рэфінансавання плануець знізіць да 14—16%

У паведамленні рэгулятара гаворыцца, што сёлета Нацбанк сумесна з урадам працягне рэалізоўваць сістэмныя меры па забеспячэнні фінансавай стабільнасці ў краіне. Менавіта ў рамках такіх ініцыятыў плануецца зніжэнне праблемную запазычанасць банкаў, скарачаць дырэктывнае кредытаванне і ствараць умовы для паскоранага развіцця нябанкаўскіх сегментаў фінансавага рынку.

Надалей эксперты Нацбанка робяць сапраўды смелыя прагнозы. На іх думку, пры далейшым зніжэнні інфляцыйных працэсаў і забеспячэнні стабільнасці плацежнага балансу стаўка рэфінансавання да канца года можа быць зніжана да 14—16 працэнтаў гадавых. Для забеспячэння макраэканамічнай стабільнасці ў 2017 годзе Нацыянальнымі банкам сумесна з урадам будуць прыняты меры па далейшым павелічэнні золатавалютных рэзерваў краіны.

Пераход да плаванага росту цэн

А яшчэ сёлета Нацбанкам плануецца «актывізаваць» падрыхтоўчыя мерапрыемствы, якія накіраваны на фарміраванне ўмоў для пераходу ў сярэднядэкадэнай перспектыве да рэжыму інфляцыйнага таргетавання, што прадугледжана Праграмай сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2016—2020 гады.

Удзельнікі пасяджэння таксама сыхліся ў меркаванні, што падпрыемствы і насельніцтва Беларусі пакуль захоўваюць досыць высокі ўзровень інфляцыйных і дэвальвацыйных чаканняў. Аднаўленне даверу да дзеянняў эканамічных улад магчыма толькі пры ўмове рэалізацыі ўзважанай і адказнай палітыкі, падмацаванай канкрэтнымі дзеяннямі і вынікамі.

Сяргей КУРКАЧ. *kurkach@zviazda.by*



ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Парашэнка мае намер правесці рэфэрэндум па ўступленні Украіны ў НАТА

Прэзідэнт Украіны Пётр Парашэнка заявіў аб планах правесці рэфэрэндум па пытанні ўступлення краіны ў НАТА. Пра гэта ён паведаміў у інтэрв'ю германскай газеце Berliner Morgenpost.

«Што я па-сапраўднаму цаню, дык гэта меркаванне ўкраінскага народа. Чатыры гады таму за ўваходжанне Украіны ў НАТА выступала 16% насельніцтва. Цяпер гэтая лічба складае 54%. Як прэзідэнт я звярнуся да меркавання майго народа і правяду рэфэрэндум па пытанні ўдзелу ў НАТА. І калі ўкраінцы за гэта прагаласуюць, я зраблю ўсё, каб дамагчыся членства ў атлантычным альянсе», — цытуе выданне словы Парашэнкі.

СМІ: Макрон стаў найбольш верагодным пераможцам прэзідэнцкіх выбараў у Францыі



Былы міністр эканомікі і незалежны кандыдат Эмануэль Макрон стаў найбольш верагодным пераможцам прэзідэнцкіх выбараў у Францыі. Пра гэта сведчаць вынікі апытання, праведзенага сацыялагічнай службай Elabe для газеты Les Echos.

Паводле атрыманых звестак, толькі 19—20% французай гатовы прагаласаваць за былога прэм'ер-міністра Франсуа Фіёна. Такім чынам, адзначае выданне, ён наўрад ці пройдзе ў другі тур выбараў.

Гэта дае магчымасць трапіць у другі тур Макрону, за якога гатовыя аддаць свае галасы да 23% выбаршчыкаў. За лідара Нацфронту Марын Ле Пен могуць прагаласаваць ад 26% да 27% французай. Калі гэтыя два палітыкі сустрэнуцца ў другім туры, то былы міністр эканомікі зможа разлічваць на галасы 65% грамадзян.

Француз выявіў 100 кг золата ў доме, які атрымаў па спадчыне

Жыхар Нармандыі выявіў сто кілаграмаў золата, схаванага ў доме, які ён атрымаў у спадчыну пасля смерці сваяка, перадае партал Nordandie Actu.

Паведамляецца, што мужчына спачатку не выявіў цікавасці да спадчыны і выклікаў аўкцыяніста для ацэнкі і продажу маёмасці. Аднак пры разборцы і вывазе мэблі ў доме выявіліся шматлікія схованкі з каштоўным металам.

«Залатая ліхаманка» ў горадзе Эўрэ ў выніку прынесла спадчынніку два залатых зліткі вагой па 12 кілаграмаў, сем кілаграмавых брускоў золата і больш за пяць тысяч залатых манет. Агульны кошт знаходкі — каля 3,5 мільёна еўра. Адзначаецца, што былы ўладальнік набыў золата законным спосабам на працягу 50—60 гадоў і захаваў адпаведныя сертыфікаты.